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Szerkesztő - változás.
Dr Vucskies Gyula nagyváradi 

1. sz. székesegyházi kanonok, pap­
nevelő intézeti igazgató és egyház­
megyei alapítványi pénztári gond­
nok ur megváltozott életviszonyai 
folytan, lapunk felelős szerkesztői 
tisztéről lemondván, a „Tiszántúl“ 
laptulajdonos Szent László-nyomda 
részvénytársaság igazgatósága őt a 
legteljesebb hálás elismeréssel 17 évi 
önfeláldozó, kitartó és nagy sikerek­
ben gazdag felelős szerkesztői mű­
ködése iránt, e tisztétől mély köszö­
nettel fölmentette és egyidejűleg a 
kiszálltál felelős szerkesztésével dr 
Krüger Aladár helybeli ügyvéd urat 
bízta meg, kinek' jelleme, tudása, 
szakavatottsága, írói talentuma s ki­
próbált hírlapírói tolla biztos zálo­
gát adjajmnak, hogy lapunk, mely­
nek fejlődésében kiváló érdeme van, 
továbbra is megingathatlanul halad 
előre azon az utón, mely a Tiszántúl-t 
a tisztességes magyar hazafias ke­
resztény napisajtó országosan elis­
mert tekintélyes vidéki orgánumává 
avatta.

Nagyvárad, 1913. dec. 18.
A Szent László-nyomda 

részvénytársaság igazgatósága, i

SZERKESZTŐI VÉGSZŐ.
Nem búcsúszó, mert nem szándékozom , 

búcsúzni sem a Tiszántúl közönségétől, sem ! 
a Tiszántúl hasábjaitól. ’

Isten úgy engedte, hogy részem volt e I 
lap megindításában és azóta, csaknem két I 
évtizede, annak megírásában, irányításában, í 
és szerkesztésében, küzdelmeiben, vívódásai- I 
ban, sikereiben és csalódásaiban. Szivemhez 
nőtt egészen.

Ha nem is loszjrajta ezentúl mindennap 
nevem, érdeklődéssel kísérem így is további 1 

I sorsát és ahol tehetem, készséggel szolgá- 
; lom ügyét toliammal is.

Bármennyire szivemhez nőtt is e lap, 
i sohsem tekintettem azt az én lapomnak. A 
\ magyar nemzeti és keresztény eszmék és 

igazságok közlönye volt ez a múltban, az 
lesz a jövőben is. Kezesség erre az uj szer­
kesztő neve, ki küzdelmeinkben egy évtized 
óta főerősségünk és támaszunk volt. Jó kéz­
ben lesz az a zászló, bár gyűlnék napról- 
napra nagyobb sereg alája.

Amikor bensőséggel teljes és hálás kö­
szönetét mondok hűséges munkatársaimnak 
és e lapok nagyrabecsült közönségének, oda­
adó támogatásukért, amikor szives elnézésü­
ket kérem mulasztásaimért és gyarlóságaim­
ért, őszinte szívből kívánom utódomnak; 
érje meg e zászló diadalát, a hazafias és 
keresztény elvek győzelmét Szent László 
városában I

Nagyvárad, 1913. dec. 18.
Dr Vucskies Gyula.

BEKÖSZÖNTŐ.
Dr Vucskies Gyula a végszót mindnyá­

junk igaz örömére nem búcsúszónak tekin­
tette. Az én beköszöntőmnek sem kell be­
mutatkozónak lennie.

Zászlót veszek át elődömtől, tiszta zász­
lót, a nagyváradi keresztény sajtó zászlaját, 
A mai napon csak a zászlótartó változik. A 
lobogó marad a régi, amelyet dr Vucskies 
Gyula annyi éven át szeplőtelenül megőrzött, 
nehéz idők küzdelmeiben is diadalra tudott 
vinni.

Ez alatt a zászló alatt ismerkedésre, 
bemutatkozásra Nagyvárad keresztény kö­
zönsége, a Tiszántúl olvasói előtt nekem 
aligha van szükségem. Ennek a közönség­
nek a megértő szeretete lelkesített engem a 
kezdés, a próbálkozás éveiben. Tizenöt év 
küzdelme fűz engem is c laphoz, ennek kö­
zönségéhez s most, mikor a körülmények 
változása folytán nevem a lap élére kerül, 
csak azt a munkásságot kívánom tovább is 
ha lehet, még fokozottabb mértekben foly, 

tatni, amelyet fentebb a Szent László- 
nyomda részvénytársaság és elődöm dr 
Vucskies Gyula meg nem érdemelt elisme­
réssel voltak szívesek honorálni. Ha a jö­
vőben célt kell még külön kitűznöm magam 
elé, az nem lehet más, mint ezeket az el- 

I ismerő szavakat mielőbb szerény erőimhez 
I mérten meg is érdemelni.

Teljes mértékben átérzem a leiadat ne­
hézségeit s épp azért első szavammal Isten 
segítségét kérem munkásságomhoz, Isten 
további bőséges áldását mindazok fárado­
zásaira, akik a Tiszántúl zászlaja alatt a 
keresztény sajtó fegyerével harcolnak a ke­
resztény Magyarország fönséges ideáljáért.

Munkásságunkban nagy könnyebbséget je­
lent számunkra az, hogy a lapnak eddigi 
érdemekben oly gazdag felelős szerkesztője, 
dr Vucskies Gyula kanonok ur nem válik 
meg tőlünk, hanem tanácscsal és tollal, ta­
pasztalataival és útbaigazításaival mellettünk 
lesz továbbra is. Mesterünk volt ő közel két 
évtizeden át, mesterünk marad a jövőben is. 
Hálás szívvel jegyezzük fel sziveinkbe mű­
ködésének minden momentumát; páratlan 
lelkiismeretességét, igazságszeretetét, a ke­
resztény magyarságért való lángoló lelkese­
dését épp úgy vezérelvül tekintjük a jövő­
ben is, mint szerető gondosságát, mellyel a 
lap színvonalát minél magasabbra emelte min­
dig minden tekintetben.

EgygyG emeljük ezt a lapot minden 
más fölé: ha elvi dolgokban megalkuvást 
nem ismerő katholikus lap leszünk minden­
kor. Ennél magasabb nívót kitűzni újság 
számára nem lehet. Erre a nívóra állitotta 
dr Vucskies Gyula ezt a lapot, ezen a szín­
vonalon tartjuk meg az ő útmutatása nyo­
mán mindenkor.

Munkatársaimat kérem, hogy azt a lel­
kesedést a lap iránt, amelyet a múltban ta­
núsítottak, őrizzék meg a jövőben is.

A közönséget pedig, mely jó és rossz 
időkben oly igaz hűséggel kitartott e lap 
mellett, kérem, legyen a keresztény sajtó 
ügyének hűséges, buzgó apostola a jövőben
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j«. Modernsége és elevensége mellett feltét­
lenül keresztény lapot adunk közönségünk 
kezébe ezentúl is. Ezt a lapot fogadják to­
vábbra is a régi szeretettel és terjesszó k 
egyre fokozódó lelkesedéssel és megértéssel. 
Ne felejtsük, hogy a sajtó a jövő fegyvere 
s a keresztény sajtó a jövő keresztény Ma­
gyarországnak egyik leghatalmasabb meg­
alapozója.

Tiszta zászlót vettem át, megőrzőm ezt 
a lobogót munkatársaimmal, a közönség meg­
értő támogatásával a keresztény újságírás 
rögös utján uj harcok förgetegében is és ha 
Isten úgy engedi, uj diadalok közepette! 
Úgy legyen I

Dr Krííger Aladár.

A delegáció ülése
A külügyi vita.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött 
magyar országos bizottság ma délelőtt tíz óra­
kor Láng Lajos báró elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen Tisza gróf miniszterelnök és 
Burián István báró, a király személye körüli 
miniszter is megjelentek.

A jegyzőkönyv hitelesítése után folytat­
ták a külügyi albizottság jelentésének tár­
gyalását.

Az általános vita be lévén rekesztve, az 
előadó élt a zárószó jogával.

Nagy Ferenc előadó nem szándékozik 
hosszabb polémiába bocsátkozni a külső po­
litikáról elhangzott észrevételekkel. Elismeri, 
hogy a vita oly magas nívón mozgott, amely 
valóban díszére válik a delegációnak és be­
igazolta azt, hogy kellő érzésünk van a külső 
politika iránt és azt a perspektívát tárta 
elénk, hogy a jövőben még sokkal behatób­
ban fogunk iránta érdeklődni. Ha a polé­
miát kerüli is, mégis kénytelen kitérni egyes 
észrevételekre.

A mikor ugyanis arról beszélt, hogy a 
raonarkia mindig kitért az elől, hogy a 
szandzsákot okkupálja és beérte azzal, hogy 
csak helyőrséget tartson a szandzsákban, 
utalt arra, hogy ezt tette a monarkia, an­
nak ellenére, hogy a szandzsák okkupáció- 
ját fölajánlották neki. Erre Rakovszky Ist­
ván közbeszólt, hogy sohasem volt szó 
róla, Andrássy Gyula gróf pedig hozzá­
tette, hogy rosszul tudta ezt. Ilyen tör­
ténelmi kérdésekben az ember mindig fél 
attól, hogy jól emlékezik-e, de utólag meg­
győződött arról, hogy a mit állított, meg­
felel a történelmi igazságnak. Andrássy 
Gyulához közelálló forrásra Andrássy Gyula 
gróf élete és kora cimü három kötetes tu­
dományos munkára hivatkozik.

Fölolvas ebből egy idézetet, amely a 
berlini kongresszusra vonatkozik.

A szandzsák megszállására vonatkozó 
25-ik cikkről azt mondotta ez a forrás, hogy 
nem foglalja teljesen magában a szandzsákra 
vonatkozó tényállást. Midőn Szuvarov már a 
tizedik ülésen jelezte, 1 hogy vi-szavonja a 
monarchia helyőrségi jogára vonatkozó fel­
tételt, akkor a közvetetlen utána következő 
utolsó ülésen Törökország tudta nélkül olyan 
megegyezés történt az osztrák és magyar és 
orosz meghatalmazottak között, amely az 
utolsó pillanatban döntött a szandzsák jövő­
jéről, Gaicsakov ugyanis m gbizást kapott 
II. Sándor cár nevében kijelenteni azt, hogy

IGAZ VALÖ^ÁG t Ne® üres reklám! Az altalános rossz üzletmenet miatt decamber I töl a következő Igazán olcsó am mailet árusiioM iurcsomI
A V/ LÁ W . | I JAL|Árflu.Laf Dirl/inöV Arinnl/n-ib . I. I- -li

1 
1
1 
1 
1
1

finom arany női óra 15, 10. 20 koronától kezdve, 
finom arany karkötő óra 39, 42. 45 korona 
arany férfiéra 39, 42, 45 kor na.
női aranyóra gyémántokkal 32, 35, 38 K-lól kezdve, 
ezüst karkötői óra 8, 10, 12, 15 koronától kezdve, 
acél- vagy nikelóra 4, 5, 6 korona.

1 f •rfi vagy női ezüstora 7, 8, 9, 10 korona. Arany karikagyűrű 6, 7, 8, 10, 50 kor.-ig. Egy pár arany fülbevaló 3, 4, 5, 8. 10 korona,

vének ellensége, ki nem győződik nieg ezen olcsó árakról és nem vásárol HERBST ékszeráruháziban, Rákáczi-at L sz.

Oroszország kötelezte magát, hogy semmi­
féle ellenvetést nem tesz abban az esetben, 
ha a török közigazgatásból származó esetle­
ges egyenetlenségek miatt Ausztria és Ma­
gyarország kénytelen lenne a novibazári 
szandzsákot „épp oly végérvényesen meg- 
szállani, mint Boszniát és Hercegovinát.

A mi magában véve azt illeti, hogy an- 
nak idején szóló védelmére kelt a szandzsák 
kiürítésének, azt olyan reményben tette, 
hogy nem lesz szükséges nekünk megvé­
deni újból a szandzsákot, jól tudja az or­
szágos bizottság, hogy mikor a szandzsákot 
feladtuk, ez az egész közvéleményben nagy 
csalatkozást keltett és inkább az ellenkező 
fölfogás volt a közvéleményben elterjedve, 
úgy hogy akkor az országos bizottságban 
kerestük, hogy mivel lehetne kellőképp ki­
pótolni ezt és'miképp lehetne talán mégis 
azt, arai ebből hátrányos lehetne, később 
valamiképp helyreütni. Akkoriban igyekez­
tek megnyugtatni a közvéleményt, ez igen 
természetes volt. A szemrehányást tehát leg­
alább is nem érdemelte állításáért.

Ami az inkonzekvencia vádját illeti a 
körül, hogy a mikor Törökország nem tudja 
megvédeni a szandzsákot, mi meg sem men­
tünk vissza, ez talán még sem inkonzek­
vencia kérdése, hanem egyszerűen a válto­
zott helyzetnek következménye.

Nagy Ferenc előadó beszéde után a de­
legáció általánosságban és részleteiben el­
fogadta a külügyi albizottság jelentését, 
majd áttértek a bosnyák költségvetés tár­
gyalására.

Miután elfogadták a bosnyák költségve­
tést és a közös pénzügyminiszteri budgetet. 
Láng Lajos báró befejezettnek jelentette ki 
a delegáció működését. Mejvá’asztották az 
egyeztető hetes albizottságot, melynek elnöke 
Zichy Ágost gróf, előadója Pap Géza lett. 
Megvárják az osztrák delegáció határozatát s 
összeegyeztetik a magyarral. Akkor az elnök 
ismét egybehívja a plenáris bizottságot.

A delegáció tagjai elutaztak.

e.ij városatyák.
— Fotográfiák. —

5.
Singláry Gyula.

A városatyák választása előtt hangok 
emelkedtek Singláry Gyula vasúti forgalmi 
főnök jelölése ellen ; csupán azt kifogásolták, 
hogy -- állami tisztviselő. Hogy ez a pol­
gárok többségének nem volt a véleménye, 
mutatja a választás eredménye. És ha job­
ban vizsgáljuk a törvényhatóság mai alaku­
latát, ezt az ellenvetést nem is lehet komo­
lyan venni. Végre is a törvényhatóságban 
nem lehet csupa ügyvéd vagy orvos. A vá­
ros érdeke kivánja, hogy olyan emberek is 
helyet foglaljanak a város ügyeinek intézé­
sénél, akik mint szakemberek Útmutatóul, 
irányitóul szolgáljanak szaktudásukkal a tör­
vényhatóságnak.

A város életében pedig igen gyakran 
fordulnak elő vasutügyi dolgok, ahol szak­
emberek tanácsaira szükség van. Már maga 
ez eléggé indokolja Singláry megválasztását, 
pedig ezen kívül az ő kiváló egyénisége is 
méltó arra, hogy a polgárság bizalmával 
megtisztelje.

Egy munkásélet tapasztalatait van hi­
vatva érvényesíteni a törvényhatóságban s

és újul ajandéktárgyakat, Bárkinek, órasoknak és ékszerészeknek 1$, óriási ravar all reoblaezwe.
1 jó ébresztő óra 2.70, 3, 4 korona.
1 nagy ingaóra 15, 17, 20 korona.
1 szép, valódi gyémántgyűrű 12, 15, 20 korona.
1 brilliáns gyűrű 20, 25, 30 korona.
1 pár valódi brillián'függő 40, 50 kor.-tól 3000 kor.-ig. 
Arany nyaklinc 8, 10, 12 koronától kezdve. 

ismerve ügybuzgalommal párosult nemes 
intencióit, kétségtelen, hogy egyik legérde­
mesebb, leghasznosabb tagja lesz a mi szü- 
kebb parlamentünknek s mindég az elsők 
között találjuk, ahol a város érdekeiről, a 
közérdekről van szó.

Nagyváradi ember, itt született, itt vé­
gezte iskoláit s jogi tanulmányait jeles 
eredménnyel ami főiskolánkon fejezte be.

Előbb a közigazgatási pályát választotta 
s mikor Biharvármegyénél a közigazgatási 
gyakornoki állásokat szervezték, a vármegye 
szolgálatába lépett.

Rövid idő múlva azonban búcsút mon­
dott a közigazgatásnak az államvasuthoz 
ment át. Öt évig volt forgalmi hivatalnok a 
nagyváradi állomáson. Egyike volt az állo­
más legpontosabb, legodaadóbb tisztviselői­
nek s ezt azzal honorálták, hogy önálló 
munkakört biztosítottak részére : kinevezték 
a sápi állomás főnökévé, amelyet öt évig 
töltött be, teljes elismerés mellett. Ezen el­
ismerésnek kifolyásaképen berendelték a 
debreceni üzletvezetőséghez, s fontos teen­
dőkkel bízták meg; az üzletvezetőség köz­
pontjában a forgalmi előadó és később a bal­
eset vigyázó tisztet töltötte be mintegy 14 
évig.

Ezelőtt négy évvel, mikor Nagyváradon 
megüresedett a forgalmi főnöki állás, a máv. 
igazgatóságának gondot okozott, hogy kit 
helyezzenek erre a nagyon jelentős, kiváló 
szakembert igénylő nehéz pozícióba. Ma már 
a nagyváradi forgalmi főnökség vetekedik 
egy fiók üzletvezetőséggel. Ugyanis a főnök­
ség alá nem kevesebb, mint 680 kilométer 
hosszú vasútvonal tartozik s ezek között 
óriási forgalma fővonalak; ezeknek az el­
látása olyan embert kiván, aki nemcsak 
kiváló szakférfiú, hanem tapintattal is bir a 
vasúttal szemben támasztható igények ki­
elégítésére.

A Máv. igazgatósága Singláry Gyulát 
találta méltónak és alkalmasnak erre a dí­
szes állásra s hogy választásá an nem csa­
lódott, azt Singláry Gyula pár év alatti mű­
ködésével beigazolta.

A vasúti üzletvezető séget a jövő év 
őszén állítják fel Nagyváradon. Ma már ta­
lálgatják, hogy ki lesz az uj üzletvezető. A 
hir Singláry Gyulát is felvette a jelöltek 
közzé. Ez azonban, sajnos, akadályokba üt­
közik, mert a szabályok szerint vasúti üz­
letvezető csak az lehet, aki előzőleg helyettes 
üzletvezető volt. Ez tehát útjában áll annak, 
hogy Singláry Gyula neveztessék ki ezúttal 
az uj üzletvezetőség fejévé, azonban minden 
valószínűség szerint ő lesz a nagyváradi he­
lyettes üzletvezető, amire hosszú buzgó te­
vékenységével derekasan rászolgált.

Nem méltatnánk Singláry Gyula köz­
tiszteletben álló egyéniségét kellőleg, ha ki 
nem emelnők az ő előzékeny, szívélyes, le­
kötelező modorát, amellyel megnyerte és 
biztosította alantasainak és a vele érintkező 
polgárságnak tiszteletét, szeretetót, bizalmát 
és ezek révén — a voksait.

— tu.

Arany lánc 20 gr. 42 korona, 30 gr. 62'60 korona.
Arany női gyűrű 5, 6, 7 K.
Arany medaillon 4, 5, 6 K.
1 ezüst cigarettadoboz 8, 10, 12, 15 korona.
8 pár kés, villa, valódi ezüst 14, 15, 17 korona.



A fekete légid lázadása.
A ma* napon sztrájkba léptek az összes keménységre legé­
nyek. - Meghiúsult béketárgyalások. Intézkedik a hatóság.

A kormos kürtők fekete legényei a mai 
napon letették a létrát, seprőt, kaparót, le­
rúgták a papucsot és a szennyes bőrruhát 
A kéményseprő legények és mesterek kö­
zött hetek óta elkeseredett harc dúl és teg­
nap este két órai izgatott tárgyalás után a 
munkások képviselői felugráltak helyükről 
és kivonultak a teremből.

— Nem tárgyalunk tovább a mes­
terekkel !

Már első pillanatra tisztában lehet vele 
mindenki, hogy minő veszedelmet jelent ez 
az egész városra nézve. A mai naptól 
kezdve minden ház fölött ott lebeg a tűz, a 
veszedelmes kéménytüz vörös veszedelme, 
nem takarítja senki a tűzhelyet, a kéményt, 
ki tudja, minő anyagok kerülnek a veszé­
lyes tűzfészkek kéményeibe és ma reggel­
től kezdve kínzó bizonytalanságba eshet 
mindenki a saját háza felől. Kitört a sztrájk 
húsz fillér miatt!

A nagyváradi rendőrhatóság már jóelőre 
sejtette ezt a veszedelmet, éppen azért el- 
küldötte képviselőjét a békéltető értekez­

letre és
figyelmeztette a renitens kéményseprő 
legényeket, hogy a hatóság a sztrájk ki­
törése esetén 24 óra alatt okvetlenül 
helyreállítja a rendet minden rendelke­
zésére álló hatalommal.

A munkások erre kivonultak és a je­
len pillanatban a legbizonytalanabb a helyzet.

A legények követelése.
Régen forrong már a munkások tömege 

s a kéményseprő mesterek merev, maga­
tartása. a legények hajthatatlansága a teg­
napi értekezleten vívta meg az utolsó szó­

csatát.
Dajka Endre dr rendőrkapitány több­

ször megpróbálta nyélbe ütni a békét, de 
jóakarata megtört a kölcsönös makacsko­
dáson.

A kéményseprő legények a következő 
követelésekkel állottak elő :

1. Az eddigi 80 korona havi fizetés 
helyett heti 45 korona legyen.

2. Vasár- és ünnepnapokon az első óra 
5 korona s minden további 3 korona 
legyen.

3. Tizenegy órás munkakeretből 8 órát 
dolgozzanak, 2 óra legyen ebédre szánva, 
egy fél óra mosdásra, egy fél óra reg­

geli e.
4. A pósta-munka dija 2 korona.
5. Minden három munkás mellé állit- 

tassók 1 tanuló.
6. A bizalmi férfiakat ismerjék el.
7. Május elseje munkaszünét lesz.
8. Kéményseprő segédet csak a kémény­

seprők szakegylete közvetíthet.
Ezekkel szemben lemondanak a mellék­

jövedelemről, amely a spór tisztításból ered, 
még pedig minden takarítás után 20 fillér.

Éles harc.

Az értekezlet esti 7 órakor kezdődött az 
Ipar testületben. A rendőrhatóság részéről dr 
Dajka Endre r. kapitány jelent meg, Grá­
czer Lajos tüzoltőparancsnok mint tüzrendé- 
szeti megbízott és Pozsonyi László iparfel­
ügyelő. A mesterek részéről ott voltak 
Szabó Andor, Morvay Villibárd, Leitner 
L ajos és özv. Leitner Jakabné. A munká­
sok 5 tagú bizottságot delegáltak, névszerint 
Horváth Józsefet, Kenderesi Imrét, Oláh 
Istvánt, Szüts Istvánt és Balázs Istvánt. Az 
egylet ügyésze is ott volt, dr Katz Béla.

Miután ismertették a feltételeket, Szabó 
Andor azt kérdezte, hogy miképpen fogják 
biztosítani a legények a mestereket, hogy a 
20 fillért megkapják ?

Dr Katz Béla beszél a munkások nevé­
ben. Ki kell mondani kötelezőleg, hogy ezt 
is tartoznak a felek kifizetni.

Gráczer Lajos kijelenti, hogy lehetet­
len a behajtás másképpen, mint eddig volt. 
E ddig a legény, ha kitakarította a tűzhe­
lyet, tartotta a markát a 20 fillérért.

— A mester nem ellenőrizheti, hogy a 
legény megkapta-e a 20 fillért vagy sem. 
K ülönben is az egész mozgalom a íegrosz- 
szabb viszonyok közt tört ki. Az tehát nem 
ellenérték a mestereknek, hogy a legények 
e mondanak az ő javukra erről a mellékes 

jövedelemről. Ha biztosítják a legények a be­
hajtást, akkor szent a béke.

Dr Katz hevesen kifakad, hogy a ható­
ság emberei csak a mesterek érdekeit védik.

— A parancsnok ur sem törődik azzal, 
hogy itt a munkások húzzák a rövidebbet.

— Mi kérem a közérdeket nézzük és a 
közérdek azt kívánja, hogy minél előbb rend 
legyen, mondotta Gráczer. Bennünket fele­
lősség terhel, mert a szabályrendelet kötele­
ié leg kimondja, hogy a tűzhelyeket a veszé- 
y esseg miatt a kéményseprőnek kell kita­
karítani.

A háziaknak ezt nem szabad megen 
gedni. Erre kötelességünk felügyelni. És 
minden rendelkezésünkre álló erővel rendet 
teremtünk 24 óra alatt! . . .

Izgatott vita keletkezett. Dr Dajka Endre 
indítványt tett. Pozsonyi László arra kérte a 
segédeket, ne provokálják erőszakkal a ve­
szedelmet. Február 14-én lejár a mesterekkel 
kötött szerződésük, azelőtt két héttel kezdje­
nek majd békés tárgyalásokat.

— Nem tárgyalunk tovább! — kiáltot­
ták a segédek és hasztalan volt minden kí­
sérlet visszatartásukra. Kint az utcán várta 
őket a fekete legények egész légiója, zűrza­
varos lárma, dühös felkiáltások hangzottak s 
a tömeg elhullámzott az épület elől.

— Éljen a sztrájk ! — hangzott minden 
felől.

A lűzőrség állandóan készenlétben van 
az esetleges veszedelem elfojtására. Ma dél­
előtt dönti el a hatóság, hogy minő intézke­
dést tesz a sztrájk ellen a közönség védel­
mére és megnyugtatására.

Minderről a Tiszántúl részletes és kime­
rítő tájékoztatással fog szolgálni.

8sy ajánlott levél kalandja.
Vizsgálatot indított 
a postaigazgatóság.

A nagyváradi posta igazgatóság érdekes 
ügyben fejezte be a napokban a vizsgálatot. 
Egy ajánlott utánvételcs levélről volt szó, 
amit kikézbesitettek a félnek, de nem szed­
ték be érte az utánvétel! költséget. Ma már 
a nagyváradi igazgatóságon és az aradi posta 
hivatalokon kívül foglalkozik a dologgal az 
aradi rendőrség is, ahol tegnap az érdekelt 
postafőtiszt panaszt tett.

Az esetet kimerítően ismertető panasz a 
következő:

Néhány nappal ezelőtt történt, hogy az 
aradi postahivatalhoz megérkezett Bécsben 
feladott ajánlott levél. A borítékon mint fel­
adó S. Bauer und Söhne Lederfabrik in Wien 
szerepelt, mig a levél Lorch Mátyás és Tsa 
bőrkereskedő, Weitzer János-utca Arad cím­
zést viselte.

A postai szabályok szerint előirt keze­
lései. ment keresztül a levél, én mint ren­
des ajánlott levelet, bevezettem a maga 
lajstromába, és átadtam Horváth György 
kézbesitőnek, a ki kézbesítő könyvébe a 
legrendesebb eljárás szerint azt beírta.

Az aradi cég a levelet kézhez is vette, 
amint azt a kézbesítő könyvében található 
aláírás tanúsítja. Két nap múlva a nagy­
váradi postaigazgatóság a legnagyobb meg­
lepetésemre sürgős átiratot intézett az aradi 
postafőnökséghez, amelyben tudatja, hogy 
a S. Bauer und Söhne cég hatszázötven- 
nyolc koronát követel az aradi postán, mert 
az általa Bécsben feladott hatszázötven- 

• nyolc korona utánvéttel megterhelt ajánlott 
levelet kézbesítették Aradon, de az után- 
véti összeget nem inkasszálták.

Ez a lel fedezés természetesen nagy meg­
döbbenést okozott a postán, annál is in­
kább, mert a levélkisérő jegyzékből ki- 

' tűnt, hogy a bécsi feladócég teljes iga- 
I zában van, mert Bécsben a feladásnál az 
I ottani postahivatal szabályszerűen kiállította 
i az elismervényt, amely szerint a levél csak- 
I ugyan ajánlott és utánvételes. Ez a körül- 
I rnény egy piros szinü ragaszcédulával szo­

kott feltüntetve lenni a küldeményen, most 
tehát az volt az első feladat, hogy megsze­
rezzük a levélboritékot s megnézzük, vájjon 
az utánvételt jelző felírás rajta volt-e Az 
aradi cégtől meg is kaptuk a borítékot s 
azon látszott, hogy az utánvételes jel rajta 
volt, azonban most már nem található rajta. 
A n.-váradi postaigazgatóság egyetemlege­
sen kötelezett engem és a kézbesítő levél­
hordót a hatszázötvennyolc korona meg­
fizetésére, minthogy a postakincstár sza­
vatossági kötelezettsége következtében a 
bécsi céget kártalanítani fogja. Én eljár­
tam az aradi cécnél és fel szói itnttnm 

Győződjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.

Ab ország több mint negyven nagyobb városában képviselve. aa^B|
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hogy a hatszázötvennyolc koronát fizessék 
meg. Kijelentették, hogy elismerik fizetési 
kötelezettségüket, do esak január hóban te­
hetnek eleget. Minthogy ezt az időt nem 
várhatom be, a rendőrhatóság segítségét va­
gyok kénytelen igénybe venni, elsősorban 
azt kérem, hogy szerezze meg a rendőrség 
a borítékban volt levelet annak bizonyító- i 
sára, hogy Lorch Mátyás és Társa cég a 
hatszázötvennyolc korona utánvét megfizeté­
sére köteles volt annak átvételekor, má- : 
sodsorban pedig a hatszázötvennyolc korona 
biztosítását vagyok kénytelen kérni.

A rendőrség a rendkívül érdekes és nem 
mindennapos ügyben megtette már a szük­
séges intézkedéseket.

i) prtáli pincér szerencséje.
Wied herceg, az albánok jövendő ural­

kodója hónapokon át vendége volt rokoná­
nak, a román királynak. Károly király ud­
vara az év legnagyobb részét a magyar ha­
tártól félórányira lévő Szinajában tölti, a 
honnan a fejedelmi vendégek gyakran ki­
rándulnak Brassó környékére, Predeal vi­
dékén minden ember ismeri már a román 
király sárga-fehér automobilját.

Néhány nappal ezelőtt is megpihen­
tek a fejedelmi vendégek a predeáli állo­
máson. Az automobilból négyen szállottak 
ki, Wied herceg, egy fiatal román herceg 
és a kettőjük két adjutánsa. Valami enni­
valót rendeltek és a pincér, a ki kiszolgálta 
őket, Albánia jövendő királya előtt igy 
szólt:

— Felség, én is albán vagyok ám I
Wied herceget szemmel láthatólag meg­

lepte a fiatal ember bátorsága és nagy ér­
deklődéssel kérdezősködött a pincér személyi 
viszonyairól, majd a mikor elment, három 
aranyat csúsztatott a kezébe. Másnap, ko­
rán reggel, üresen állott meg az autó a 
vendéglő előtt és a soffőr annyit mondott a 
vendéglősnek, hogy Wied herceg kéreti az 
albán pincért, látogassa meg őt a szinajai 
kastélyban.

A felszólításnak nagy örömmel tett ele- í 
get a fiatal albán legény. Beleült az autóba, 
amely elrobogott vele a román uralkodói 
család rezidenciája felé. Itt maga Wied her­
ceg várta már a pincért, akivel sokáig el­
beszélgetett s akitől különféle felvilágosítást 
kért leendő birodalma felől.

Több mint három óra múlva tért csak 
vissza a pincérrel Predeálba az automobil, 
de a fiút hiába faggatta mindenki, nem 
akart semmit sem elmondani a beszélgetés 
részleteiből. Arról sem nyilatkozott, hogy 
megajándékozia-e őt leendő fejedelme, ha­
nem gyorsan csomagolt, visszakérte a munka­
könyvét és másnap reggel a gyorsvonat­
tal elutazott Budapesten át Valoua felé.

Panama-vita az osztrák kép 
viselőházban. Az osztrák képviselőház 
tegnapi ülésén Pollauf dr és társai interpel­
lációt intéznek a miniszterelnökhöz Dlugosz 
galíciai miniszterelnök leleplezésére vonatko­
zóan, amely szerint állami pénzeket kapott a 
lengyel néppárt, illetve annak vezetője, Sta­
pinszki képviselő.

Az interpelláció utalni fog a lengyel nép­
párt bizalmi embereinek december 13-án Rze- 
szovban tartott gyűlésére, amelyen Dlugosz 
miniszter kijelentette, hogy Stapinszki kép- 
viselő Bobrzinszki akkori helytartótól har-

j mineezer koronát kapott választási célra, a 
mostani miniszterelnöktől negyvenezer koro­
nát, saját bevallása szerint pedig Biliuszk' 

{ közös pénzügyminisztertől két millió koronát.
Ha ez a három nagyállásu kormányfőidül eze­
ket az összegeket nem saját vagyonából, ha­
nem közpénzből, illetően állampénzből adta, 
akkor ez szörnyű korrupció és az állampénz 
elfecsérlése — mondja az interpelláció. Ez az 
eset azonban jogossá teszi azt a föltevést, 
hogy itt nem egyes jelenségekkel állunk 
szemben, hanem, hogy a kormány állami 
pénzekkel támogatott más politikai pártokat 

1 és parlamentéreket is, akik akaratukat alája- 
rendelték.

Az interpellálók tehát kérdik a minisz­
terelnök őt, vájjon Stapinszki magánvagyoná- 
ból, vagy állami pénzből kapta-e az említett 
összegeket és ha állami pénaből, mivel iga­
zolhatja a miniszterelnök ezt az eljárását.

Automobilon 
száguldanak ezután a tűzoltók

Tegnap esti hat órakor óriási feltűnést 
keltett a korzón egy hatalmas vörös auto­
mobil. Harsogó szirénája megállította az 
embereket, akik hosszan utána néztek a ra­
gyogó csudának. A hosszú, vörös autón mint 
mozdulatlan vasbabák ült tiz tűzoltó, csákó­
juk taraja fénylett, kék falként futott el az 
emberek csodálkozó szeme előtt a zubbo­
nyok sora.

A feltűnést keltő automobil a nagy­
váradi tűzoltóság első modern gépe. Mint 
előre jeleztük vasárnapi számunkban, meg­
jött a győri gépgyárból a tűzoltók autója, 
amely páratlanul tökéletes. Tűzrendészet! 
szempontból megbecsülhetetlenül értékes.

Gráczer Lajos tűzoltóparancsnok évek 
óta küzd ezért az autóért. Fáradhatatlan lel­
kesedéssel ki tudta eszközölni, hogy ezen 
kivid még egy elektro létrát is kapjon a 
váradi tüzőrség.

Ez a két vívmány nincs meg másutt, 
csak Nagyváradon és Budapesten, úgy hogy 
méltán lehet büszke rájuk nemcsak a tűz­
oltóság, hanem Nagyvárad városa is.

Az automobil átadására a győri gyár ide 
küldte Horváth Albert gépészmérnököt, aki 
bemutatta a gép szerkezetét, betanítja a le­
génységet annak kezelésére. Rendkívül egy­
szerű az egész. Az autón 10 ember ülhet. 
Ugyanaz a benzinmotor hozza működésbe a i 
körforgó szivattyút, mint amelyik a motort 
hajtja. A sofför egyszerűen átváltja a hajtó 
erőt és a következő pillanatban dolgozni kezd 
a szivattyú, amely 30 méter távolságra szökő 
vizsugarat lövel ki.

A gép Pittler-féle s igen erős Tömött
gummikerekeken roban a kocsi. A'város meg­
bízásából ma d lelőtt fogja átvenni a bizott­
ság, amely Lukács Ödön tanácsos, tüzoltó- 
főparancsnokból, Gerő Ármin főkapitányból, 
Szontágh Gusztáv és Belányi Imre igazga­
tókból áll.

A bizottság több kilométeres próbautat 
fog megtenni az autón.

A cipődivat 
újdonságai
RANTI|a clp^árnházába 
megérkeztek.
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A TISZÁNTÚL NAPTARA.
A tavalyi szerény, tapogatásszerü kísér­

let után az idén pompás, albumszerü nap­
tárral kedveskedik olvasóinak a Tiszántúl.

Hónapok munkásságának eredménye lesz 
ez a hatalmas, 200 oldal terjedelmű kötet. A 
szokásos naptári részen kivül közölni fog 
szépirodalmi dolgozatokat, verseket, elbeszé­
léseket, lesznek ismertető cikkek Nagyvárad 
katholikus sajtójáról és más katholikus in­
tézményeiről, végül közölni fogjuk Bihar- 
megye és Nagyvárad teljes címtárát.

Az albumot körülbelül 30—35 szebbnél- 
szebb kép fogja díszíteni, az első kép pedig 
valóságos műmelléklet-számba megy.

A Tiszántúl naptárát minden előfizetőnk 
ingyen kapja meg január 1-én. Uj előfizetők, 
akik egy évre előfizetnek, vagy kötelezik 
magukat, hogy a lapra legalább egy évre 
előfizetnek, szintén ingyen kapják meg nap­
tárunkat.

A hirdetési rovatba még pár napig fel­
vesz hirdetéseket a Tiszántúl kiadóhivatala.

* Uj kanonok. A hivatalos lap teg­
napi száma közli, hogy a király a győri 
szókeskáptalanban megüresedett mesterkano- 
nokságot dr Ambrus István tb. kanonoknak 
adományozta.

* Biharvármegye közgyűlése. A 
vármegye törvényhatósága tegnap folytatta 
téli közgyűlését. Az ülésen alig volt jelen 
egy-két megyebizottsági tag. A kisterem 
hosszú zöld asztala körül előadó tisztviselők 
foglaltak helyeket. Kilenc órakor nyitotta 
meg az ülést a főispán. A szakavatott elő­
adók valóban elismerésre méltó módon ismer­
tették gyors tempóban az ügyeket. A köz­
gyűlés minden dologban az állandó választ­
mány javaslatát fogadta el. Dacára annak, 
hogy szinte hihetetlen gyorsasággal peregtek 
le az ügyek, még sem tudtak végezni az 
egész tárgysorozattal. A még letárgyalatlan 
ügyeket ma fogják elintézni. A tárgyalás 
után nyomban megtartják a hitelesítő köz­
gyűlést és ezzel befelezést is nyer a bihari 
törvényhatóság téli gyűlése.

SERVKÖTÖK, HASKÖTÖK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 
kezdődő árban készíttetnek

IT diói* elííllíbW kötszer gyárában 
«. V1I«I Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

«inul óriási választékban kaphatók: Ingatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápoiá sí czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
lámgápek, miierek Jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



* Megkerült az eltűnt úri asz- i 
szuny. A „Tiszántúl“ riportban megírta F. 
B.-né eltűnését. Az úri asszony tegnap dél­
előtt megérkezett, egyenesen a Rákóczi-uti
1 a kására hajtatott. A férj kétségbeesetten 
várta már a feleségét, aki az emlékezetes 
pénteki vacsora után hirtelen Szegedre uta­
zott az unokanővéréhez. A „Tiszántúl“-ban 
olvasta a cikket és ennek hatása alatt, vala­
mint. a nővére rábeszélésére visszajött Nagy­
váradra. A béko most teljesen helyre állott, i 
de F. B. kijelentette, hogy január 1-én el­
költöznek Nagyváradról.

* Sirokkó és hóvihar. Fiúméból 
táviratozzék, hogy tegnap éjjel nagy sirokkó 
volt az Adrián. Az egész Karszton heves 
hóvihar dühöngött és az Abbázia fölött lévő 
hegyeken most is havazik. Reggelre erős 
bóra lépett föl és a parti hajózást lehetet­
lenné tette. A hajók is késéssel érkeznek.

* Halálozások. A szabadságharc hősei- ■ 
. nek száma tegnap ismét kevesebb lett egy- 
i gyei. Veres Sándor 48— 49-es honvéd életé- 
i nek 90-ik évében tegnap reggel 6 órakor 
i meghalt. Temetése holnap délután 2 órakor 

lesz a Temető utca 3. sz. alól. — Ugyancsak 
tegnap reggel fél 6 órakor halt meg Bereczky 
Sándor végzett gimnáziumi tanuló életének 
22-ik évében. Temetése szombaton délután 3 
órakor lesz a Lukács György-utca 28. sz. a.

: gyászos háztól. — Péntek éjjel fél 1 órakor 
halt meg Tarsoly Ferencné, életének 53-ik

' évében. Temetése ma, pénteken délután 3 
órakor lesz a Teleky-u. 37. sz. alól.

* Államvizsgák az akadémián.
A nagyváradi kir. jogakadémián tegnap vég­
ződtek az államtudományi államvizsgák. Két 
napon át tartottak a vizsgálatok és igen jó 
eredménnyel végződtek, amennyiben a vizs­
gáló bizottság valamennyi vizsgázót képesí­
tette. A bizottság elnöke dr Hoványi Gyula 

i prodékán volt, helyettese pedig dr Kiss 
I Géza dékán. Tagjai voltak : Mártonffy Mar- 
i cell, dr Sigmond An$or, dr Bochkor Mi- 
I hály és dr Szandtner Pál jogakadémiai ta- 
j nárok. Mindössze négyen jelentkeztek vizs- 
I gára, névszerint Benyovszky István, Be- 
, reczky Ferenc, Binder János és Papp Jenő.

A négy absolvált joghallgató a legjobb ered­
ménnyel fejezte be az akadémián a jogi ta­
nulmányát.

* A robogó vonat alatt. Tegnap 
; délután borzalmas perceket élt át a Belényes 
i felöl [robogó tehervonat személyzete. Belé- 
■ nyest már jó messzire elhagyta a fával meg- 
| rakott tehervonat, mikor Fenes község hatá- 
, rában egy kanyarulatnál a sineken a vonat- 
[ vezető egy embert látott. Éles fütyüléssel 
| figyelmeztette a gépész a veszélyes helyen 
i ballagó embert, aki azonban oly mélyen a 
í fülére húzta a báránybőr kucsmát, hogy

nem hallotta a sípolást. A vonatot már nem 
lehetett megállítani. A következő pillanat­
ban a vonat gépje neki ment az embernek, 
aki arccal vágódott végig a töltésen. A vo­
nat személyzete hátborzongva, szinte kétségbe­
esetten dolgozott a fékeken, de már csak ak­
kor tudták megállítani a vonatot, mikor 
minden kocsi átrobogott az emberen. Azt 
hitte mindenki, hogy darabokban szedik fel 
a szerencsétlen ember hulláját. Elképzelhető 
a vasutasok meglepődése, mikor a sineken 
eszméletlenül bár, de ép állapottban találták 
meg az elütött embert. Azonnal a vonatra 
tették és visszatolták az egész vonatot a 
belényesi állomásra, honnan a kórházba 
szállították az embert. Az orvosi vizsgálat

I során megállapították, hogy az illetői a gép. 

* A pápa és Rampolla halála. 
Rómából jelentik: A pápával reggel közöl­
ték Rampolla bíboros halálának hírét. A 
szentatyát a hír oly fájdalmasan érintette, 
hogy titkárán kívül a jelentéstételre egybe­
gyűlt egyházfőket elutasította és visszavo­
nult magánkápolnájába imádkozni.

* Kísérteibe eseti. Tóth István 
hentes Vitéz-utca 36. sz. a. üzletéből Maró 
Sándor napszámos f. hó 17-én este 7 óra 
körül, amikor a hentes üzletét egy pillana- > 
tig elhagyta, annak pénzesfiókjából 33 kor. 
30 fillért ellopott. Ezt annál könnyebben te­
hette, mert a pénzes fiókban a kulcsot a 
hentes beuhagyta. Maró Sándort Vass Al­
bert detektív előállította. Kihallgatása alkal­
mával a következőket mondta: Beismerte a 
terhére rótt bűncselekmény elkövetését s el­
mondta, hogy f. hó november végén szaba­
dult ki az aszódi javítóintézetből, ahova 
több rendbeli lopásért volt elzárva. Hazaér- 
keztekor beállott a városi kertészhez szolgá­
latba ; midőn munkából hazatért, elment a 
hentes üzlet előtt. Az az ötlete támadt, hogy 
bemegy élelmiszereket vásárolni. Az üzlet­
ben nem talált senkit s ezt az alkalmat fel­
használta. Belenyúlt a pénzésfiókba, amely 
nyitva volt. Maró Sándor lezáratott s mint 
javinthatatlant, ismét vissza fogja a bíróság 
a javítóintézetbe.

* A szegediek Angliája. Említet­
tük pár nap előtt, hogy a városi tanács is­
kolaorvosi állásokat szervez, addig is, mig ez 
megvalósul, az iskolaorvosi teendőket a gyer­
mektanulmányi társaság két orvosa vállalta 
el. Híradásunkkal kapcsolatosan a Szegedi 
Napló most a következő elismerő sorokban 
emlékezik meg a tanács intézkedéséről ;

— Tekintsük Nagyváradot! A magyar 
politikusoknak kedves szavajárása a tekint­
sük Angliát. Persze éppen csak szavajárása, 
mert a valóságban mindent fordítva csinál­
nak, mint a sokszor idézett angol politikusok. 
Attól tartunk, mi is hiába kívánjuk a hiva­
talos tekinteteket Nagyvárad felé irányítani, 
pedig olykor volna ott mit látni. Mint pél­
dául most is, amikor Nagyvárad tanácsa el­
határozta, hogy iskolaorvosi állásokat szervez 
a gyerekek egészségi állapotának állandó el­
lenőrzésére. Addig, mig ezeket az állásokat 
betöltik, a nagyváradi gyermektanulm. társ, 
orvostagjai végzik ezt az orvosi szolgálatot a 
saját nagylelkű ajánlkozásuk alapján teljesen 
díjtalanul. A társaság erre vonatkozó kész­
ségét most tudatta a tanácscsal, amely bead­
ványukat természetesen nagy örömmel és kö­
szönettel fogadta. Nagyvárad ezzel a reform­
mal az első vidéki magyar város, amely ko­
molyan veszi a modern iskolai higiéniát. 
Kevés hozzá a reményünk, hogy tízeged 
kövesse ezen a téren. Pedig ilyen kívánság 
már itt is hangzott el. Arról is volt már 
szó, hogy a gőzfürdőben valahogy meg 
kellene oldani az iskolás gyerekek fürdésé­
nek kérdését. A mi legalább is egy ad-hoc 
bizottságot megérdemelne annyira, mint pél­
dául a korcsolyatóprobléma. Tudtunkkal a 
hatóság soha ezt a kérdést még csak pilla­
natnyi figyelemre sem méltatta. Igaz, hogy 
tanügyi körök se igen foglalkoznak vele, se 
orvosok. Kivéve a siket-néma-intézet igaz­
gatóságát, mely keresztül vitte, hogy bizo­
nyos időközökben az intézet növendékei dél­
utánonként csoportosan használhassák a vá­
rosi gőzfürdőt. A tanácsnak, ha volna benne 
érzék ilyen kérdések iránt, nem csak elő 
kellene segíteni, hanem kötelezővé tenni az 
iskolás gyerekek, fürdését. Természetesen in­
gyen fürdőben. Örülnénk neki, ha egyszer 
azt írhatnánk, hogy a közegészségügy mo­
dern kezelése tekintetében Szegedről vehet­
nek példát a többi magyar városok

oly erővel vágta a földhöz, hogy súlyos belső 
sérüléseket szenvedett és aligha marad élet­
ben. A csendőri nyomozat megállapította, 
hogy az illetőt Herdelló Jánosnak hívják, 
aki Belényesben a vásár alkalmával többet 
ivott a kelleténél és ittassan a sineken in­
dult hazafelé. így érte utói a vonat, melyet 
a csekély távolság folytán megállítani 
nem lehetett. Mikor a gép elütötte Herdellót 
az volt a szerencséje, hogy a sínek közé esett. 
A vonatnak egyetlen kocsija sem érintette a 
földön fekvő embert. A vizsgálat megálla­
pította, hogy felelőség nem terhel senkit.

* Meleg takarót lopott. A nagy­
váradi hegyen, a Dorongos oldalon, Szeni- 
páli György szőlőjének lakatlan pajtájába 
ismeretlen tettesek álkulccsal behatoltak s 
onnan 3 párnát, egy dunyhát s két ágyta­
karót elloptak. A megejtett vizsgálat szerint 
a tolvajok apránként hordhatták el az em­
lített tárgyakat, mert a hegyőrök a pajta tá­
jékán sem a tulajdonost, aki Nagybáródon 
lakik, sem pedig a szomszédokat nem látták, 
de a talált nyomok azt bizonyítják, hogy a 
pajtában többször fordultak meg a tol­
vajok.

* Zsúfolt folyosók. A rendőrkapi­
tányi hivatal Il-ik emeletét reggeltől késő 
estig igen sok munkanélküli egyén özönli el. 
Ingyen fát kérnek. Kérelmük előterjesztése 
végett sok időt pocsékolnak el kevés ered­
ménynyel. Mert a város által havonta segé- 
gélyezett egyének részére a városi szegény 
iroda beszolgáltatta a névsort s igy ezeknek 
a fát már szállítják. A képesített iparosok is, 
akik raunkanélkül vannak és fasegélyben 
részesülni óhajtanak, azok ne a rendőrkapi­
tányi hivatalba, hanem a szegény irodához 
forduljanak, ahol előjegyeztetnek. Más sze- 
mérmetes szegények kérelmét Kemény rendőr- 
kapány jegyzi elő, aki már az eddigi utal­
ványokat a városi fatelephez juttatta, minek 
folytán a fát egy pár nap alatt meg fogják 
kapni.

* Tanítók Fürdője alakuló köz­
gyűlése. Székelyudvarhelyen ez évi de­
cember hó 27-én délután 3 órakor tartja a 
Tanítók Fürdője részvénytársaság alakuló 
közgyűlését. Fáradhatatlan munkássággal, 
kitartó lelkesedéssel vitte ezen részvénytár­
sasági szervezkedést Gyerkes Mihály szé­
kelyudvarhelyi ig. tanító sikerrel oda, hogy 
most megteremthetik a hazai tanítók társa­
dalmi gyógyfürdőjét, üdülő- és nyaraló he­
lyét a csinos kulturváros : Székelyudvarhely 
határában levő és lombos erdő között fekvő 
kénes-sósvizü Szejke fürdőn ; gyermeknyaraló­
telepét pedig a fenyvesek közötti Homoród 
fürdőn. Ezen áldásos intézmény támogatá­
sára, a 25 korona értékű részvények még 
mindig jegyezhetők szervezőnél. A nagy 
társadalomnak is hathatós érdeke lévén, ta­
nítók fürdője, tanulók nyaralótelepe létesítése, 
a további legmelegebb pártolásra ajánljuk 
ezen értékes akciót.

* Gere Károly ügye. Annak idején 
részletesen megírtuk, hogy Gere Károly 
rendőrőrmestert a polgármester felfüggesztette 
állásától. Az őrmester nem tudott belenyu­
godni a polgármesteri intézkedésbe, hanem 
felebbezést jelentett be. A belügyminiszté­
riumban áttanulmányozták az összes feleb- 
bezési pontokat, azonban nem találtak egy­
általán olyan tétéit, melynek alapján a pol­
gármesteri intézkedés megváltoztatására lett 
volna szükség. A miniszteri határozat, mely 
a polgármester felfüggesztő határozatát jóvá­
hagyta, tegnap érkezett le a városhoz. A 
harmadfokú intézkedésről a hatóság hivatalos 
kommüniké utján is értesítette a sajtót.
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* ..Pofája fekete“. Egy fehérszőrü, 
fi hónapos nőstéay, foxterier kutya ereszeit 
(Sipszi névre hallgat) rövidre nyírott farka 
van, pofája fekete és barnás. Megtalálója 
illő jutalomban részesül. A kutya Mczey 
Gyula rendőrkapitányé volt. Mivel a kis 
kutya ismertető jele eléggé feltűnő, 
hetőleg hamar megkerül.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. : 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész- ; 
vénytársaságnál Kossuth-utca 6. j i

x Kossuth-utca 2. sz. alatti volt 
Szichta-féle üzlethelyiség 1914. május 1-től ■ 
kiadó. Értekezhetni a Polgári '1 akarókpénz- I 
tárnál.

* 3 utcai szoba és mellékhelyi­
ségből álló lakás november hó 1-től kiadó, 
megtekinthető Schlanch-tér 30. hol a ház- j 
mester nyújt bővebb felvilágosításokat, IjO- ■ 
számítoló és Jelzálogbank részvénytársaság. ■

x Érdekében áll mindenkinek 
pénzt megtakarítani ha bevásárlást ! 
óhajt eszközölni a téli idényre, előbb kereste 
fel az Ungerleidcs* Saíamo^i üzletót : 
Szent János-utca 4. szám alatt, a hol férfi, ■ 
női, gyermek trikók, lélekinelegitők, szö­
vetek, kesztyűk, harisnyák, kannásaik, továbbá 
csipkék, szallagok, hímzések mélyen leszál­
lított árban beszerezhetők.

x Ezerféle játék fiuknak, leányoknak, I 
gyönyörű szép ajándéktárgyak, fel'lőtteknek 
ridikülök, maniciirök és fésű készletek nagy 
választékban kaphatók a Párizsi Bazárban 
Sas alatt.

x Az erdélyi kereskedeítni és 
automobilforgalmi r. i. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utcu 6. szám alatti 

: (telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A i 
| cégnek modernül berendezett garages Kór- j 

ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mii t az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 

■ szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Szőllős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 

j azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka- 
I rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Nagy játék vásár! Értesítjük a t. kö- 
í zönséget, hogy elköltözés miatt óriási játék nktáromat, 
I u. m. francia babák, hintalovak, babakocsik, önmű­

ködő vasutak, gőzgépek, kinematograf, társasjátékok, 
Frőbel-féle kézimunkák, puskák, kardok, dísztárgyak 
As plüsch árukban stb, az előirt árakból 20 százalék 
engedménnyel árusítjuk. Miért is mindenkinek érdese 

; bevásárlásait karácsonyi ajándékokban nálunk eszkö­
zölni. Tisztelettel Klein Vilmos és Társa, Rákóczi-ut 

j 18. — 1914. február 1-től Szent László-tér, Sis- 
; épület (volt Radó áruház helyiségébe)

l ! x ZOMBOR SnMOOR sebész-orvosi 
műszer-kötszer és testegyenesitó gépek 
készítője. Nagyváradon, Nagy Sándor-utca 

i 17. sz. alatt, ahol vilianyerőre berendezett 
műhelyében készít mindenféle fémcsiszo- 
lást, nikkelezést és minden e szakmába 
vágó munkát jutányos árban.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 13 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferene- 
utca 17. Telefon 832 sz.

* A Szigligeti Társaság Eötvös* 
ünnepe. Mint már jeleztük: vasárnap, e 
hó 21-én tartja a Szigligeti Társaság ez 
évadban második felolvasó ülését, a melyet 
Eötvös József báró, a magyar kultúra hal­
hatatlan alakja emlékének szentel. Dr Vucs- 
kits Jenő tanár, a társaság tagja, aki Mik­
száth Kálmánról irt tanulmányával a tár­
saság felolvasó asztalánál már oly nagy si­
kert aratott, mondja az emlékbeszédet, a 
nagy iró nehány örökbecsű költeményét pe­
dig Polgár Mariska kisasszony, a színtársu­
lat bájos művésznője fogja elszavalni. Az 
ülést a városháza dísztermében tartják meg 
és a belépés díjtalan.

* A villamos felügyelő bizott­
ság ülése. Nagyvárad város villamos 
müvének felügyelőbizottsága tegnap délután 
tartotta rendes havi ülését. A felügyelőbi­
zottság elsősorban a múlt havi mérleget tár­
gyalta, mely alkalommal kénytelen volt j 
megállapítani, hogy az eredmény a múlt év 
hasonló időszakának eredményéhez képest 
mintegy 5000 koronányi visszaesést mutat. 
Ennek a visszaesésnek három főoka van ; 
a» egyik a 7 órai záróra, a mely miatt az üz­
letek kevesebbet fogyasztanak, mint a múlt 
évben, a másik az ipari fogyasztásnak az 
általános ipari pangás következtében előál­
lott üzemi redukciója, a harmadik ok a 
Wolframlámpák elterjedésében keresendő, a
a minek következtéken nagyon sok magán­
lakás és üzlet tetemes megtakarításokat ért 
el. A villamos mü felügyelőbizottsága több . 
felszólalásban annak a reményének adott ki- ■ 
fejezést, hogy épen ez a megtakarítás arra : 
fogja indítani azokat, a kik még a villamos- j 
ságot nem használják, hogy azt maguknak j 
bevezessék és a villamos mü eképen uj fo- i. 
gyasztók acquirilása révén kárpótlást fog 
találni. A magánberendező cégek kérelmét 
tárgyalta ezután a bizottság, akik azt kíván- i 
ták, hogy a villamos mü a városban ne lé- i 
tesitsen cillárraktárt és egyáltalában a ma- ! 
gánberendezésének készítésével hagyjon fel. 
Ezzel szemben a felügyelőbizottság a kérel­
met elutasitandónak tartja és szükségesnek 
mondotta ki épen uj fogyasztók toborzása i 
céljából, hogy a villamos mü ezentúl a fo­
gyasztó közönségnek villamos berendezése­
ket a lehető legjutányosabb árakon és mél­
tányos fizetési feltételek mellett vállaljon és 
csillárokat motorokat bérbeadjon azoknak, a 
kiknek ezek megvásárlására pénzük nincsen. 
Ezenkívül a bizottság csak apróbb áramfo­
gyasztási kedvezmény iránti kérelmeket 
tárgyalt.

* Kolera. Krakóból táviratozzak : Egy 
idevaló lapjelenti Tarkából: A Galicia határán 
lévő Sianki községben Feld Bella tizennégy 
éves leány, a ki Magyarországból utazott 
oda, kolcragyanus tünetek közt megbetege­
dett. A beteg leányt, valamint hozzátartozóit 
elszigetelték.

* Honvédzenekar a Royálban.
Ma nagy hangverseny a Royál kávéházban 
a karmester ur személyes vezénylete mellett 
a következő műsorral : 1. A vendégek bevo­
nulása Wartburgba „Tanhauser“ c. op. Wag­
ner. 2. Keringő „Buda gyöngye“ c. optt. 
Ascher. 3. Nyitány „Rübe/.al“ c. op. Flotow. 
4. Nagy ábránd „ParasztbecsüL-t“ c. op. 
Mascagni. 5. a) „Álla Stella confidente“ ro­
mánc Robaudi. b) Tánc kettős a „Három 
feleség“ c. optt. Lehár. 6. Egyveleg „Gésák“ 
c. op. Sidney. Szünet. 7. „Égmond“ nyitány 
Beethoven. 8. a) Keringő „A mozikirálynö“ 
c. optt. Gilbert, b) „Alba“ induló Frycsaj.

x Két jcgász sétál a városban, szembe® 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szeroxhet be mindenki Nagy Sándor férfi divát- 
niha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

remél

x Ingyen Javítjuk a nálunk vásárolt 
harisnyákat. Állandó nagy raktár kész női, férfi 
és gyermek harisnyákban. Kötünk, fejelünk 
rendelés szerint, 24 fillértől kezdve a legfino­
mabb selyem harisnyákig. Harisnyakötöde 
Bartos és Társa (a Szécnényi-szállodával szem­
ben Rákóczi-ut 10.) És a mi fő „Bartos ha­
risnyája tartós.“ Helyi és vidéki telefon­
szám 1359.

X Ridzyk József épület- és mfilakatcw 
Nagy-Várad, Beöthy Ödön-utca 1. szám. Javítások 
gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal minden 
e szakmába vágó éptlletmunkát a legegyszerűbb­
től a levdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmontos vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyük, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyok. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
aönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

hatóságilag engedélyezett
eiectrotechnikai vállalata
Nagyvárad, «azár épület,

színház oldal.
Telefon 525.Telefon 525.

x Csodaszép mézédes csernegeszőllő! 
Legoemesebb hazai és tiroli fajalmák! 
Óriási tiroli marón!. Valódi debreczeni páros­
kolbász. Kitűnő fehér és piros hegyi-borok 1 
MERTZ NÁNDOR csemege-üzletében, Körös­
utca, Telefon 448. sz.

x R;rnanóczy utca szenzációját képezik. Új­
helyi Rózához érkezett erode i párisi modell 
kalapok, ezek karácsonyi ocasio árban árusil- 
tatnak el Újhelyi Rózánál, Rimanóczy utca 2 
sz. Royal kávéházzal szemben.

x Aszódi Kossuth-utcai főüzlete és 
Rákóczi-uti Csokoládé király fióküzlete 
(vigyázat, nem Bémer-iér) karácsonyi és cukorka­
vasári rendez olcsó gyári árakban. 1 kilo friss 
szaloncukorka 1 kor. 80 fillér, t karácsonyi 
fára való finom 
Ezer és ezerf de meglepő újdonságok, remek 
csokoládé alakok 
tosan szállítok utánvéttel. Ajándékba meglepő 
szép valódi japán dobozok meglepő olcsó árban. 
Figyelme tetem Nagyvárad előkelő közönségét, 
hogy Kugler Gerbeaud főlerakatom van és friss 
minőségben a közönség rendelkezésére áll bu­
dapesti árakkal. Dé igyümölcs osztályomban a 

i valódi francia datolya kilója 2 kor 40 fiiét, 
ládavételnél 2 kor 20 fillér kilogrammonként.

élvezhető cukorka 2 korona.

darabja 6 fillér Vidékre pon

FoyuU é* fogsairok utjy kauoHUkba 
mint Hr inyba f ig alva sa padi ás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
Cnapfoyakat, hidmuokaíat fon és 
yyökér inuas «s tartói íoj|tiiiaé- 

seket kérőit

Essgjcl De%ső9 
VÍKHyásutt fogtechnikán.

N.-Várad, Bémer-tér (Etnke Kávéháx felett.)

x Tökjyszölőkaró hegyezett, hasitol
2 m. hosszban Berettyó-Széplak állomásra 
egalább egy waggon rakomány (coa. 400 ' 
drb.) megrendelhető azonnali és későbbi szói 
litásra a Polgári Takarékpénztár r. t ár. 
osztályánál Nagyvárad, (Kossuth-utca.) Ti 
lefon 11—95.



* Matyók Péter tambura zenekara a 
Korona-kávéházban. Ma és minden wte a Korona- 
kávébáiban hangversenyez közkívánatra Matyók 
Péter (Paganini) tambura zenekara teljesen újonnan i 
wzernWött tagokkal, a közkedvelt társulat magán- és > 
duett számokkal működik közre. A gazdagon össze- í 
állított műsorból kiemelendő a közkedvelt Gyöngyi ' 
dnetk A társulat tagjai: Kővári llózsika, Kővári I 
Boróka, Simon Juliska, Kósa Böske és Juhász Ilonka 
énekesnők. Naponta változatos műsor. Kezdető este 8 
órakor. Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter karmester.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mellfüző különlegességeivel 
Színház-utca 4. Adorján palota (Emke mellett.) 
Telefon szám 827.

Elsőrendű modern hölgyfodrásztareia a

Hamm ingeré
szíabázl és hölgyfoirász

W* szemben a színházzal-
felelőn 1076. Telefon T07S
■;aggai>iK3MflrWr"TOBRMIIMllillllMl BMBBIBIIIMill IMAM Hl'lirii... Ml'Iliin Ilii iillili III

Valódi PERZSA szőnyegek I 
3 és legfinomabb kivitelű CS8L-1

LAROK óriási választékban a | 
. Budapesti főüzletünkből megér-1
S keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig |
| a készlet tart. Megtekinthető!

vételkényszer nélkül g 

hétel STERNBERG és cladls t 
régiség, ékszer és mükereskedés | 
Szt. László-tér, Kishidfő. |

I Legszebb karácsonyi ajándik I 
orvosoknak és ügyvédeknek I 
egy zománcztálJla.

Készíti 

iDiósy Mihályi 
I Telefon 839. Telefon 839. I

&9 meri kai cipők
12 50 éri Itt 5Ö kUArdlag

leichard Dezső
cégnél

Kákóc«l-ut Orsolya zárda 
ép ületében kaphatók.

I
A legszebb

OZ aracsmiya
ÍW kézinimikák

Tátray cégnél I
Rákóczi-ut 4. Telefon 783. I

'uaaEüWMH&t iiMiin ■ wrr 

x Felhívjuk m. t. olvasóink figyelmét 
Büehler Márton bútorkereskedő lapunk mai 
számában levő hirdetésére.

x Kolonba járó cipők 3 koronától kezdve 
•öl párti fél cipők minden színben 5 koronáért, 
Kői ehevrau vagy boksz cipők 7 kor., férfi 
•hevrau v. boksz cipők 8 kor., fin boksz cipő 
85—38 számig 7 kor., divatos kemény kalap 
4 kor., calosr.ik, téli cipők, fehőrnemiiek, úri 
divatcikkek legolcsóbban beszerezhetők Feketé­
nél, Szent János-utcán, Kis Pipa vendéglő 
mellett.

DECEMBER 31-1G!

Kllsörangn bril- 
liánt és arany 

j ékszer újdon­
ságaimat kedvezmé­

nyes karácsonyi ára­
gg kon adom el! gg 
Órákban és látszerészeli cik­
kekben feltűnő nagy válasz­
ték. Szives pártfogást kér 

BOBOS J.
:j-ttttcaat:-jrt*r’in M&aunmnai

B 4 k <i <5 5g s "ii t, 
w «Bttavain. a. i-r .r.t icw » -arsrt<w»arauai AAMMCaaM. 

Korona gyógytár inellett. 
Telefon: 778. szám.

DECEMBER 31-IG !
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Heti műsor.
Szombat; Zöld frakk.
Vasárnap délután : Üdvöske ; este: Ta­

tárjárás.

' A zöld frakk.
Hiába, finom elmék, esattanós francia 

szellemesség csak a Szajna partján“ terem. 
A zöld frakk ennik a pajkos gall humor­
nak egyik csillogó terméke. Szellem és él 
csak úgy röpködnek benne s a két szerző, 
Flers és Caillavet maró gúnyukkal, gyilkos 

I szatírájukkal, de mindig szellemes ötleteik- 
| kel valósággal sziporkázva szórakoztatják a 

közönséget négy, nem is rövid felvonáson 
j át. Ebben a négy felvonásban megkapja 

mindenki a magáét: a köztársaság, az arisz- 
i tokrácia, az akadémia, a katonaság, az el- 
■ uök, a tudósok, a szabadkőművesek, szóval 

az egész inai francia előkelő társadalom. 
Nem is lehet ismertetni a darab meséjét. 
Nem a mese itt a fő, az talán kifogás alá 
is eshetnék, hanem a szellemes dialogok, a 
pazarul ‘szatirikus jellemzés a Zöld frakk 
főerősségei.

Az előadás eleinte ijesztően vontatottan 
ment, inig a főszereplők át nem vették a 
cselek vényt Az első néhány jelenet erősen 
döcögött. Kár volt a harmadik felvonást 
megrövidíteni és a felvonás csattanóját el­

hagyni. A harmadik felvonás diszletezés e 
sem volt jó. Az akadémikusok frakkja a 
gyászosságig egyszerű; az elnöki fogadó - 
szoba egy kezdő ügyvédi irodára emlékez­
tetett. Ezeken az általános kifogásokon túl 
azonban az előadásról a többiekben általá­
ban jót mondhatunk. Étsy Emilia a her­
cegné szerepében egyikét adta legjobb és 
legintelligensebb alakításainak.

Minden jelenete telve volt a logigazibb, 
öntudatos művészi alakítás vonásaival. Sik 
Rezső pompás herceg volt (megérdemelt volna 
jobb képet a falra akasztott mázolványnál). 
Pompás karrikatura volt Tompa zeneszer­
zője ; kár, hogy a legjobb jelenetei, a zon­
gorával illusztrált elbeszélést a színfalak mö­
götti zongorázó nem festette eléggé, sőt mi­
kor egy Ízben kelleténél hamarabb szólalt 
meg a színfalak mögött a zongora, az illúzió 
is elszállt. Polgár Mariska Brigitteje egyike 
volt az est legsikerültebb alkotásainak, meg­
érdemelte, hogy nyílt színen megtapsolják. 
Jó lett volna Tóth Elek is, csak több ele­
ganciát kellett volna szerepébe vinnie. Latour 
gróf ostoba ugyan, de előkelő. Leövey el­
nöke is kissé mintha túlságosan szürke lett 
volna. Varsa, Hunyadi, Szarvasi, II. Kö­
rösi Juci kisebb szerepekben egészen meg­
feleltek ; Novelli Evelin még kisebb szerep­
ben félig sem. Kár volt ilyen rossz ^játékhoz 
olyan szép öltözékeket felvenni.

Tatáí“jáa*ás. Lőrentcy főhadnagy és 
a szép Riza bárónő históriája a maga ked­
ves üdeségében, még mindig kedvenc törté­
nete a színházi közönségnek, amely minden­
kor élénk érdeklődést kelt. Ezt mindenesetre 
csak fokozni fogja a Tatárjárás vasárnap 
esti előadása, amelynek keretében Riza bá­
rónőt F. Károlyi Leona úrasszony, Mogyo- 
róssy önséntes sneidig szerepét Szentgyörgyi 
Kártha, Treszkát Kerényi Irén játsza, mig 
Lőrentey szép szerepe Medgyaszay Jenő ke­
zeiben vannak. Élénk emlékezetében van 
még kétségtelenül a közönségnek a Tatár­
járás tábornokának pompás alakja, amelyet 
kabinetalakitásban Sik Rezső szokott ját­
szani.

Üdvöske. Vasárnap délután az idei 
szezon egyik szép sikerű reprize : az Üdvöske 
l“sz műsoron, amelynek előadása iránt igen 
élénken nyilvánult meg a közönség érdeklő­
dése. zi kedves zenéjü operetté vasárnap dél­
utáni előadására a jegyek a színházi pénz­
tárnál már most is válthatók.

A Mozikirály. Karácsony ünnepei­
nek szenzációs szinházi slágere lesz a Mozi­
király bemutatója, amely valósággal lázban 
tartja ennek a pompás bohózatnak a sze­
replőit. Dacára annak, hogy most rövid idő 
alatt két újdonságot is mutatott be a szín­
ház, a szereplők fáradhatatlan buzgalommal 
igyekeznek a sikert biztosítani a Moziki- 
ály számára, am ilynek varázsa alól még a 
fővárosi publikum sem tudott szabadulni. A 
Mozikirály nemcsak azért a legmodernebb 
színpadi alkotások egyike, mert a színpadon 
a közönség most legkedveltebb szórakozása: 
a inoziszinház is szóhoz jut, hanem azért 
is, mert még az utóbbi időben egyetlen da­
rab keretében sem mulattatta a publikumot 
annyi szenzációs trükk, mint éppen a Mozi 
király-ban, amelynek bemutatóját karácsony 
másodnapján, e hó S6-án tartja a színház.



Karácsonyra 
mindenfajta fali és zseb­
órákat, ékszereket, ezüst 

evőeszközöket

Ezüst cigaretta tárcákat
igen alkalmas ajándéktárgyak

SCHMUTZLfRltEL
nagyon olcsón szerezhetők he.

Ócska arany és i 
ezüst beváltás 1 l

JTOXDW e a a
Királyt sért a kefekötő.

Szántó Romulus kefekötő királysértéssel vá­
dolva állott tegnap a nagyváradi kir. tör­
vényszék büntetőbírósága előtt. Egy nép- 
gyülésen hangosan tüntetett a tömeg, Tisza 
ellen, akit akkor nevezett ki a király mi­
niszterelnökké. Éles hangon ordított ki a 

tömegből:
Abcug Tisza, abeug, aki kinevezte.

A detekiivek megállapították, hogy 
Szántó Romulus volt a királysértő.

A tárgyaláson nem tagadta tettét.
— Nem tudom én, tekintetes törvény­

szék, mondtam-e, vagy nem ! Nagyon ittas 
voltam akkor.

A lanuk igazolták, hogy mondta.
A bíróság 3 heti fogházra Ítélte Szántó 

Romulust, aki az ítéletben megnyugodott.

Csalárd bukás. Weisz Ignác sza- 
lárdi kereskedő csalárd bukással vádolva ál­
lott tegnap a kir. törvényszék büntető bíró­
sága előtt. A testvérével együtt vezette az 
üzletet, eleinte jól is ment minden, később 
azonban az üzlet helyes vezetését elhanya­
golták, a befolyó pénzeket könnyelműen el 
herdálta Veisz Ignác s a hitelezőknek nem 
fizetett. Lassankint mind jobban eladósodtak 
s a 15,000 koronával szembe 28,000 koronára 
rúgott a passzíva.

Az üzletet bezárta, megindult a csőd­
eljárás, s ekkor megállapítást nyert, hogy 
az üzlet vezetésében egész sereg visszaélés 
történt. A bíróság hamis bukásért 200 korona 
pénzbüntetésre Ítélte Veisz Ignácot. Az ítélet 

jogerős.

Tisza diszpolgársága.
Budapest, dec. 18.

Hódság község Tisza Istvánt dísz­
polgárrá választotta. Az oklevelet 
szombaton adja át a küldöttség. 
Tisza meghívta őket a Hungáriába 
bankettre.

A békéscsabai választás.
Békéscsaba, dec. 18.

Szemere Miklós a neki fölaján­
lott képviselőjelöltséget elfogadta el­
lenzéki programmal. Ellenjelöltje 
Bohus György kisgazdapárti és mun­
kapárti programmal.

Fellázadt betegek.
Székesfehérvár, dec. 18.

A városi kórház vérbajos betegei a rossz 
koszt miatt fellázadtak. Két ápolót és az 
orvosokat megtámadták. Huszonhat férfi és 
több nő dulakodott a kórteremben. Az ágya­
kat felgyújtották. A rendőrség elfogta a lá- 
zitókat. A vizsgálat folyik.

Czernin Tiszánál.
Bécs, dec. 18.

Gróf Czernin Ottokár a monar- 
chia uj bukaresti követe tegoap dél­
előtt megjelent a Magyar Házban és 
félórás látogatást tett gróf Tisza 
István miniszterelnöknél. Ez a lá­
togatás a delegátusok körében uatrv 
feltűnést keltett.

Törökország koldus.
Konstantinápoly, dec. 18.

A nagyvezér tegnap két nagykövetet 
fogadott el és közölte velük, hogy Török­
ország kénytelen lesz a közhivatalokat meg­
szüntetni, mert alkalmazottait öt hónapja 
nem bírja fizetni, A porta a nagyhatalmak - 

A szerkesztésért felelős:
Dr KRŰGER ALADÁR.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egét* éjjel ügyeletes siolg&lat.

Telefon 554

hoz apellál, hogy hárítsák el a pénzügyi za­
var komolyabb következményeit és figyel­
mezteti őket arra, milyen kárt fog szen­
vedni a nagyhatalmak gazdasági érdeke, ha 
Törökországgal minden forgalom megszűnik,

A király ezer hónapos.
Budapest, dec. 18.

A trónörökös ötvenéves születés­
napja alkalmából még egy érdekes 
jubileuma van az uralkodóháznak: 
tegnap töltötte be Ferenc József éle­
tének ezredik hónapját. Aug. 18-án 
volt nyolcvanhárom éves, tehát 996 
hónapos az uralkodó és a kézben 
elmúlt négy hónap után most már 
az ezeregyedik hónapba lépett.

■ ■ ■
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 843 50 
Osztrák hitelrészvény — 634 50 
4°/o-os koronajár >dék — 83.25 
Osztr. magy. átlamv. — 709.— 
Jelzálogbank — — — 439 75 
Leszámítoló és pénzváltó — 529.50 
Hazai bank — — — — 289.50 
Magyar bank — — — 544— 
Keresk. bank — — — 3823.'_
Rimamurányi — — — 644._
Salgótarjáni kőszén — — 746.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1023.— 
Közúti vasút — — — — 634.50 
Városi villamos — — — 360*— 
Adria — — — — _  577.—
Atlantika — — — — __.__

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — U._
Búza 1914. áprilisra — — 11'35
Októberi rozs — — — 7.2T
Áprilisi rozs (1914) — — 8.64
Októberi zab— — — — 7.93 .
Áprilisi zab (1914) — — 7.48 —
Tengeri 1914 májusra— — 6.56—

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 nt r o te,

ívlámpák
■ ■—«»I »I -ii —1— ■ . 1

állandóan nagy választékban kap­
hatók. F

Villamos motorok
K8U.égv.t4Mk v‘ ■,,d“ "V*"

Főszer elő telefonja 56. az.



a Szent László-nyomdába
“FIYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

TISZTIT!

Ha nincs megelégedve
<iph> pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
QY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dexgő-u 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
Olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

FEST!
vegyileg női, térti és 
gyermek rnhakni.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak. ....—

■

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passace 93. 
Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor

Gyárt:

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX- Timót-utca 4. a. b. szám

Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. 1B.
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Szabadalmazott géppel! 
gyártott karmanlyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az althoz való idomdara- 
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcemenl csöveket, kút- 

gyűrűket sib. I

Márvány mozaiklap, műkő- i 
és cementárugyár. Beton és | 
vasbeton építési vállalat.^ : ti

Hl rll 1 Utcák és házak csa-g 
K V3 AI tornáit, hidak és i 
U1IU11U.1* víz m ed encék szak-| 

- szerü építését. Na-! 
gvobb vállalatoknál tervekkel ésg 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad |

Két középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
— fizetéssel — felvétetik

Belépési felhívás.
Ä Polgári Takarék és Segély- 

Szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám.

1914 január Lén megnyitja 
19-ik évtársulatlt

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a befizetéseket postai csekk utján is esz­
közölhetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, mely­
nek eltelte után a tagok az általuk ekként 
megtakarított tőkét az elért haszoneredményben 
való arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tökét gyűjtsön és, hogy tagjai 
hitelének, keresetének és gazdálkodásának elő- 
mozdithatása céljából nekik olcsó és kényelmes 
kölcsönöket nyújtson

Kölcsönök adatnak :
a) a heti befizetések 9/io része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfele ő kezesség mellett váltóra, kö­

telezvényre. A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával törzsbetélenkint 50 fillér beiratási dij 
fizeteneő és egy heti részlet befizetése után már 
mindenki megkapja törzsbetéti könyvecskéét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök- 
röl kiállított kötelezvények bélyeg- és ille­
tékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth 
Lajos-utca 4. sz) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1913. december hó.
Tisztelettel

Polgári takarék- és segály-szövetkizeV* 
igazgatósaga.

Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült megrendelőinket, hogy

gépműhelyünket
LUuauauJu'yj Uiitiuz-eUi 

helyeztük át. Hol mindennemű lakatos 
munkák és gépjavítások gyorsan és szak­
szerűen eszközöltetnek. Kiváló tisztelettel

Biictiler Márton
Nagyvárad legrégibb bútorkereskedője

UTORIPAR 
VÁLLALATÁT 
Zöldfa-utca 17., I. om. alá helyezte, 

hogy a 12—16 ezer korona boltbér 
megtakarítása folytán vevőinek ennek 
folytán a legolcsóbb árakat nyújthassa.

A címre kérem figyelni! '-Ipl

Telefon az egész megyére 1-30.

Ktivewüll Btbarme«»ei Ke< «-»Kedeluiä 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T '» aijyvártul. Ré«nrtr-t''r.

Merza Kálmán 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndős mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tarlók minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és ^ás-szes'ssá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

Tűk. és betörésmeates
pénstárasekrényelc (safes) birÖdUá.»*.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit oa«tályu«ikt»»n külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiséfllioket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
es felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Blharmegyei Kereskedelmi 
Bank es Központi Taxarékpen

í

liő bornak
j nem kell ezégér =3 
| mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
| mennyire igazok van, elégg-4 bizonyítja

| Kecskeméti István
j is, a reklámra nem szorult újonnan beren-
| dezett étterme

j Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
' Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
■ borai, előzékeny kiszolgálás, szó­
lj lid polgári árak, tibonensox naponta 

felvétetne ír.

töl
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Parfümerie „HEZ“ illatszertár
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy 

raktára. Nagyban és kicsinyben.
Budapest, VIII. Köfaragó-uteá 7. szám.

Ifjabb előnyajánlatunk ■
1 csoport 2 korona 50 fillér.

drb. üveglégely francia arc- és kézfinomitó.
drb. francia szappan (bármely illatban),
üveg francia parfün (bármely illatban),

1 ü'íeg francia brillantin (bármely illatban),
t könyv (GO lap) angol pouderpapir, i
I csomag dr Ileider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon szájmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz,
10 drb. szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap), | 

összesen 19 drb. 2 korona 50 fillér.
1 csoport 5 korona.

1 üveg valódi Odol szájvíz,
1 üveg amerikai Hair-Petrol,
3 üveg valódi kölnivíz, g
1 üveg valódi francia parfüm (bármely illatban), g
2 üveg valódi francia brillantul (bármely illatban), g 
6 drb. valódi francia pipere szappan (bármely illatban), 3 
1 drb fogkefe csoutuyéliel,
l csomag amerikai Shampoon hajmosópor, 

összesen 15 drb. 5 korona.
Szállítás naponta utánvéttel vagy a pénz előzetes “ 
beküldése mellett. 24 oldalas illatszer és háztartási 
értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. S

Wägner a „Hangszee-Kir.ily
Budapest, József körur, 15.

Különleges hangszerei a kővetkezők 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. 
Csodaréztrombita, vastagrézböl 6 korona. 
Tündérharam ok, 15 csengő, 8 korona. 
«János vitéz» fuvola 1 és 2 korona. 
Varázshegedü, (elszereléssel 6 korona. 
Jpgásztárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Eneklőgép, amerikai tö elméikül! 
Saját javító szakműhelyek!

i A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem! | 
I és érdemkereszttel kitüntetve. ' 8 !
! Fényképes árjegyzék ingyen I Ovas I UgveljűnM ! 

a «Wagner» névre és a 15 házszám>a *

0 csási és Apóst. Air. Felségesek I legfelső felhatalmazása folytán.

A birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok polgári jótékony céljaira szánt 

XUI-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJATÉK.
Ezen sorsjáték 21.146 kisipénz nyeremínyt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona«
_____...

A húzás nyilvánosan Wicnben, 1914. január 22-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. állarnsorsjátékok osztályánál, HI. kér., Vordere 
Zoilamtsslrasse 5. sz. a., továbbá a lottőgyüjtödékben, dohánytőzsdékben, a 
vasutaknál, adó-, posts- és távirdahivataioknál, valtóüzlelekben kaphatók, J ifék* 
tervek sorsjegy vevők részére ingven adatnak ki. A sorsjegyek' portómentesén 

küldetnek széf.

A «asz. kir, Él'arcsorsjátékok vezérigazgatóságától
(jótéko rjcél sersj tékok osztálya).

ggsl

Legszebb karácsonyfa díszek, 
cukorkák, tnan- 
darin, narancs, <***XlllCí

is mindEnnemű déligyQmDIcsík valamint 

Karácsonyfák dús vá ;v>ztékb;>n 
cö legjutányosabbau hevert.- hőtök 
Öäv. Kádár Jánosné 

elsőrangú fűszer és csemege üzlet ben, 
kávé, tea, és mi közvetlen behozatal.

órás, ékszerész és látssserész

Ajánlja dúsan felszerelt 
óra és ékszer nagy 
raktárát jutányos árban 

Saesit János-tdca 3». sscáni.
Óra é ■. ékszer j .vitásokat 
pontosan eszközölök.

Eredeti
BStW Meteor kályhák

kály haiálcák ós ellenzők 
[fa» és széníarfék, 

« tv 7

Kályhák

valódi porosz fifitőszén 
házhoz szálliivn 50 K* zsákokban 
kimérve 100 K° 4-20 K és 5 K.

L"f®n,cse*lé,sekwaskere»kedése
-_______ '* ' »»*«««.«. Fíakóczi-ut.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


